

За мужество и стойкость

Любое государство сильно среди прочего своими традициями. Наша суверенная Республика Беларусь свято хранит те, что достались нам от предков, и обзаводится новыми. А некоторые из них соединяют прошлое и настоящее. К таким можно отнести вымпелы «За мужество и стойкость в годы Великой Отечественной войны».



2 февраля Президент подписал указ, в соответствии с которым сразу 9 населенных пунктов удостаиваются столь высокой награды. Награждены города Барановичи, Дзержинск, Дятлово, Калинковичи, Любань, Осиповичи, Чаусы, а также городские поселки Оболь и Освея. Что же, это тот самый случай, когда награда действительно нашла своих героев. Названия населенных пунктов, отмеченных Президентом, не раз встречаются на страницах славной летописи народной войны. Громкие победы Красной армии и выдающиеся подвиги партизан и подпольщиков — в той истории есть все.

Сама традиция вручения подобных вымпелов уходит корнями к учреждению еще в советскую эпоху звания «Город-герой». Иосиф Сталин, Верховный главнокомандующий, своим приказом № 20 от 1 мая 1945 года назвал городами-героями Ленинград, Сталинград, Севастополь и Одессу. Тогда в честь международного праздника трудящихся предписывалось произвести салют 20 артиллерийскими залпами не только в столицах союзных республик, но и в перечисленных городах, чья оборона стала легендой. Затем в несколько этапов список городов-героев был расширен. В итоге к концу существования СССР их стало уже 12, включая Минск, и одна крепость-герой — Брестская.

С началом президентства Александра Лукашенко памяти о Великой Отечественной войне в нашей стране уделяется огромное внимание.

В обществе сформировалось обоснованное мнение, что есть еще целый ряд городов, которые геройски проявили себя в те огненные годы. Речь зашла в первую очередь о Могилеве. Его упорная оборона в июле 1941 года сыграла огромную роль в срыве наступательных планов гитлеровцев. Там же родилось и народное ополчение. Возникла идея присвоения Могилеву звания «Город-герой». И он его действительно заслужил. Вместе с тем все понимали, что это советская традиция и необходимы новые решения. Тогда, в октябре 2004 года, в год 60-летия освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков и в преддверии юбилея Великой Победы, Президент учредил новый знак отличия — вымпелы «За мужество и стойкость в годы Великой Отечественной войны». Всего, до недавнего указа, такой чести были удостоены 27 населенных пунктов, причем последнее награждение состоялось в 2010 году.

Идея оказалась очень удачной и своевременной. В декабре 2006 года, буквально через два года после белорусской инициативы, в России учредили почетное звание «Город воинской славы». Согласитесь, оченьозвучное решение — и по форме, и по содержанию.

Наша традиция продолжала развиваться. В 2022 году к ней добавился новый ритуал. Все 27 вымпелов, которые были вручены белорусским городам и населенным пунктам за мужество и стойкость, были впервые задействованы в торжественных мероприятиях, посвященных Дню Независимости, на Кургане Славы. Причем этому предшествовала серьезная подготовительная работа. Накануне Белорусское общество «Знание» при поддержке ряда общественных объединений и местных властей провело информационно-просветительскую акцию «Дорогами мужества и стойкости». Сами вымпелы были доставлены в Минскую военную комендатуру и прошли реставрацию.

Таким образом, эта традиция стала не просто данью уважения к памяти тех героев, которые боролись с врагом. Она помогает укрепить чувство подлинного патриотизма, предметно и качественно проводить идеологическую и воспитательную работу. Сами вымпелы являются вещественным подтверждением значимости того или иного населенного пункта в истории белорусской государственности.

Важно и то, что указ Президентом подписан сейчас, когда до 3 июля остается еще достаточно много времени. Это подчеркивает значимость 80-летнего юбилея освобождения нашей республики для нынешнего поколения. Фактически дан старт целой серии акций, проектов, посвященных этому выдающемуся историческому событию. Впереди и годовщина Полоцко-Лепельского сражения — крупнейшей партизанской битвы, когда был совершен знаменитый Ушачский прорыв. Да и само начало операции «Багратион», в ходе которой и состоялось освобождение, тоже знаковая дата.

Все вместе эти памятные вехи того уже далекого 1944-го должны помочь нам, сегодняшним, поднять работу по укреплению исторической памяти, проведению государственной идеологической политики на новый качественный уровень. Представляется, что среди прочего и к этому призывает нас президентский указ.

Вадим Гигин, кандидат исторических наук.

Полная перепечатка текста и фотографий запрещена. Частичное цитирование разрешено при наличии гиперссылки.

Заметили ошибку? Пожалуйста, выделите её и нажмите Ctrl+Enter

ГИГИН

МНЕНИЕ

ВЫМПЕЛ



Вадим ГИГИН

Фото: Александр КУШНЕР



Версия для печати